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1. RAZMJERNOST
1.1. Omijeri i razmjeri

Omijer je koli¢nik dvaju brojeva a i b razli€itih od nule.
Zapisujemoga a: b.
Broj a je prviclan omjera, a b drugi ¢lan omjera.

Upravo iz &injenice da je omjer koli¢nik dviju (istoimenih) veli€ina, slijede
sljedeéa vazna pravila:

1. Vrijednost omjera se na mijenja ako se oba ¢lana omjera pomnoze ili
podijele istim brojem razli€itim od nule.

Ako ¢lanove omjera mnozimo istim brojem k, k # 0, kazemo das mo
omjer prosirili (faktorom k), a ako smo ih podijelili istim brojem k,k # 0,,

kazemo da smo omjer skratili (faktorom k).

2. Dva su omjera jednaka kad su im koli¢nici jednaki.
Primjer 1.
Pojednostavni sljedeée omijere:

a) 25:55
25:55 = (5-5):(5-11) = 5:11 Clanove omjera skratili smo s 5.

b) 5.4:7.2

5.4:7.2 = 54:72 = 3:4 Omjer smo najprije prosirili faktorom 10, a
zatim skratili s 18.

Ako je poznat drugi ¢lan omjera b i vrijednost omjera a : b, moZzemo
izracunati prvi ¢lan. Naime, iz a : b = k slijedia = b - k.

Primjer 2.

IzraCunaj prvi ¢lan omjera ako je:

a) x:5=10
X_10
==
x=10-5=150
b) xi=2
52 51 5
X=—"—=—"r— = —
63 33 9

Slika 1. Omijer - recepti
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Ako je poznat prvi ¢lan omjera a i vrijednost omjera a: b, mozemo

izraunati drugi ¢lan. Naime, iz a: b = k slijedi b = % :

Primjer 3.

IzraCunaj drugi ¢lan omjera ako je:

a) 4:x=0.25
- =0.25
—4—
X—I—16
4
2 5
b) E.x—;
2
3 5
x 7
2
3 27 14
x = E - 3 . 5 - 15 ssrvats 57TV 169 SstTvas
7 =N

Video area: 824 in’
557TV 43

55TV 21:9 S5TV i

Razmjer ili proporcija je jednakost dvaju omjeraa : b i c: d.
Zapisujemogaa:b = c:d.

U zapisu razmjeraa : b = ¢ :d brojeve a i d nazivamo vanjskim —— —
¢lanovima razmjera, a brojeve b i ¢ unutarnjim ¢lanovima razmjera.

Razmjera: b = c : d vrijedi ako je umnozak vanjskih ¢lanova razmjera Slika 2. Proporcionalnost

jednak umnosku unutarnjih ¢lanova razmjera odnosno akojea-d =b - c.

Pri rjeSavanju razmjera izjednac¢ujemo umnozak vanjskih ¢lanova
razmjera s umnoskom unutarnjih ¢lanova razmjera.

Primjer 4. %, -
'8

Odredi realni broj x za koji je razmjer x : 5 = 3 : 4 ispravan. r b [
BH iy

Buduéidaiz x:5 = 3: 4 slijedi daje 4 x =5-3, tojex == =375, :ll il

Slika 3. Proporcionalnost
Razmijer ostaje ispravan ako dva unutarnja ili dva vanjska ¢lana zamijene
medusobno mjesta.
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Primjer 5.
Napisi razmjer 2: 3 = 20: 30 na jo$ dva nacina.

30:3=20:2 i 2:20=3:30.

1.2. Proporcionalne i obrnuto proporcionalne
veli¢ine

Ako dvije veli€ine x iy ovise jedna o drugoj tako da povecanje
(smanjenje) jedne od njih k puta uzrokuje povecanje (smanjenje) druge
veliCine k puta, kaZzemo das u veli€ine x iy upravno razmjerne ili
direktno proporcionalne.

PiSemo:
f =k ili y=kx.

Dakle, omjer upravno razmjernih veli¢ina uvijek je konstantan. Konstantni
koliénik naziva se faktor razmjernosti (proporcionalnosti).

Ako dvije veli¢ine x iy ovise jedna o drugoj tako da povecanje
(smanjenje) jedne od njih k puta uzrokuje smanjenje (povecanje) druge
veli¢ine k puta, kazemo das u veli€ine x iy obrnuto razmjerne ili
indirektno proporcionalne.

Pisemo:
k s _
c=y il xry=k

Dakle, umnozak obrnuto razmjernih veli€ina uvijek je konstantan.

1.3. Aritmeticka sredina

Aritmeticka sredina ili srednja vrijednost je omjer (koli¢nik) zbroja
vrijednosti svih frekvencija i zbroja svih frekvencija.

Mozemo reci i ovako: omjer zbroja svih brojevnih vrijednosti obiljezja i
ukupnog broja promatranih vrijednosti obiljezja je aritmeti¢ka sredina.

zbroj brojevnih vrijednosti obiljezja I

- ukupan broj brojevnih vrijednosti obiljezja

Slika 4. Op¢i uspjeh —
aritmeticka sredina
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Primjer 6.

IzraCunaj aritmeti¢ku sredinu ocjena: 2,3,2,4,5,5,2,3,4 i 4.

2+34+2+4+5+5+2+3+4+4
A= m = 3.4

1.4. Pravilo trojno

RjeSavanje razmjera nazivamo trojno pravilo (tri poznata i jedan
nepoznati ¢lan razmjera).

Tri poznate vrijednosti i Cetvrtu nepoznatu piSemo u dva stupca: u
svakom stupcu sup o dvije veli€ine pisane jedna ispod druge. Zatim
promatramo u svakom retku parove veli€ina koje su ili upravno razmjerne,
Sto oznaCavamo parom strelica iste orijentacije, ili su obrnuto razmjerne,
Sto oznaCavamo parom strelica suprotne orijentacije.

Primjer 7.

Kamion udaljenost od 1 200 km prijede za 12 sati voznje.
a) Koliko ¢e sati voznje biti potrebno da prijede 5 000 km?

b) Koliku udaljenost isti kamion prijede za 10 sati voznje?
Pretpostavljamo da se prosje€na brzina gibanja kamiona ne mijenja.
a) Udaljenost (km) Vrijeme voznje (h)

l 1200 12 l

5000 X

1200x:5000 =12:x
1200x =500-12

5000- 12
=" 1200
x =50

Za 50 sati voznje kamion prijede 5 000 km.

b) Udaljenost (km) Vrijeme voznje (h)

l 1 200 12 l

X 10
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x:1200 =10:12

12x =1200-10

1200-10
YT
x = 1000

Kamion prijede 1 000 km za 10 sati voznje.

Primjer 8.

Neki je most 100 ljudi izgradilo za 36 mjeseci.
a) Koliko dugo bi trajala gradnja mosta da je bilo upola manje
radnika?

b) Koliko bi radnika trebalo ako posao mora hiti gotov za jednu
godinu?

¢) Koliko novih radnika treba zaposliti ako posao mora biti gotov za
jednu godinu, a sada ih je zaposleno 507

Ako zaposlimo dvostruko viSe radnika, posao ¢e biti obavljen u dvostruko
kraéem vremenu. ZakljuCujemo da je rije€ o obrnuto proporcionalnim
veli¢inama. Podatke iz teksta upisujemo ispod imenovanih veli¢ina.

a) Broj ljudi Vrijeme (mjeseci)
T 100 36 l
50 X

50:100 = 36: x

50-x=100"-36
50-x =3600
x = 3600:50

x=72

Ako na gradilistu radi upola manje ljudi, treba nam dvostruko vise
vremena za gradnju mosta, tj. ako je na gradiliStu 50 radnika, posao ¢e
trajati 72 mjeseca.

Slika 5. Izgradnja mosta —
obrnuta proporcionalnost
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b) 1 godinaima 12 mjeseci.

Broj ljudi Vrijeme (mjeseci)
l 100 36 T
X 12

100: x = 12:36

100-36 =12 -x
12-x = 3600
x =3600:12

x = 300

Ako posao mora biti zavrsen tri puta brze, broj ljudi treba uvecati tri puta,
tj. ako posao treba zavrsiti u godini dana na gradilistu treba raditi 300
ljudi.

c) Ako je zasad 50 radnika na poslu, a treba ih biti 300, znaci da
treba uposliti jos 250 radnika.

1.5. Racun diobe

Racun diobe je metoda gospodarske matematike, pomocu koje neku
veli€inu , uz dane kriterije, dijelimo na viSe dijelova unaprijed u
odredenom omijeru.

Ako veli¢inu S treba podijeliti na dijelove x i y tako da se dijelovi odnose
kao a: b, mora vrijediti
x+y=S§
x:y=ab
Zbog upravne razmjernosti mora biti:
x=k-ai y=k-b,

gdje je k faktor razmjernosti (proporcionalnosti). Slijedi:

k-a+k-b=S
k(a+b)=S
S

k=a+b

Prema tome, trazene veli€ine dijelova jesu:

N S

xX=——-a, y=—:->b

~ a+b a+b

Ako veli¢inu S dijelimo na dijelove x,y iz koji se odnose kao a: b:c,
vrijedi:

Slika 6. Racun diobe — dioba
zarade
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x=——.q =—> _.p, z=—
a+b+c oY a+b+c '’ a+b+c
Primjer 9.

Tri radnika za obavljeni posao dobiju ukupno 4 800 eura. Koliko je dobio
svaki ako, po dogovoru, zaradu dijele u omjeru 1:3:4.

x, — zarada prvog radnika,
x, — zarada drugog radnika,

x5 — zarada treceg radnika,

Xy +x, + x3 = 4800 eura

x, =1k

x, =3k

x3 = 4k

8k = 4800
k =600

x; = 1k = 600 eura

x, = 3k = 1800 eura

x3 = 4k = 2400 eura

1.6. Racun smjese

Racun smjese je metoda gospodarske matematike kojom se rjeSava
problem odredivanja omjera u kojem valja mijeSati koli¢ine roba da se
dobije trazena kakvoca.

Pomoc¢u sheme veoma jednostavno dolazimo do trazenog omjera, gdje je
a — svojstvo prve tvari

b — svojstvo druge tvari

¢ — svojstvo smjese

a b-¢
\ / Slika 7. Ra¢un smjese
/ ¢ \

b c-a
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Primjer 10.

IzraCunaj koliko litara vode treba pomijesati sa 60 L alkoholnog pi¢a koje
sadrzi 12% alkohola ako se Zeli dobiti pi¢e koje sadrzi 4% alkohola?

u\ 4 /124:5
12/ \4

0=4

x:60=2:1
x=1201L Slika 8. Racun smjese -
kemija

Potrebno je dodati 120 L vode.

2. LITERATURA:

Salamon, Sego: Matematika 3, udzbenik sa zbirkom zadataka za
trogodisnje strukovne Skole, Alka script, Zagreb.

3. KONTROLNA PITANJA:

ZADACI 1.1.

1. U neki kola€ se mijeSa 85 g bijelog Sec¢era i 5.95 dag smedeg
Secera. Koliki je omjer smedeg i bijelog Secera?

2. Sto je povoljnije kupiti: 3 kg banana za 23.6 eura ili 1.5 kg banana
za 10.5 eura?

3. Komad srebra mase 10.5 g ima obujam 10 cm?®. Kolika je gusto¢a
tog materijala?

4. U jednoj kapi krvi ima 15 milijuna trombocita, 400 tisu¢a leukocita
i 250 milijuna eritrocita. Izracunaj omjer:

a) trombocita i leukocita
b) leukocita i eritrocita
c) eritrocita i trombocita

ZADACI 1.3.
1. Na nekom rodendanu bilo je 12-ero djece u dobi od 6, 7, 8, 91i 10

godina. Cetvero djece su 6-godignjaci, najvise je 8-godisnjaka.
Koja je prosje¢na dob djece na tom rodendanu?

10
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2. U nekoj odbojkaskoj ekipi imamo blizance te u€enike koji imaju
15, 12, 13 i 14 godina, a prosjek godina ekipe je 14. Koliko
godina imaju blizanci?

ZADACI 1.4.

1. U ucionici tijekom triju zimskih mjeseci svijetli 18 Zarulja po 7 sati
na dan za Sto se plati 8 eura . Koliko ée iznositi racun za tri
proljetna mjeseca kada te Zarulje svijetle samo 2 sata na dan?

2. Za pecenje 6 torti potrebno je 3 000 g brasna. Koliko je brasna
potrebno za jednu tortu? Koliko najviSe brasna mozemo ispeci sa
4 kg bradna? Koliko nam brasna treba za 12 torti?

3. Knjiga ima 216 stranica i na svakoj stranici 54 retka. Koliko bi
stranica imala knjiga da je na stranici 27 redaka? Koliko bi redaka
imala stranica da knjiga ima 162 stranice?

4. Za poploCenje poda postoje kvadratne ploCice sa stranicama od
15 i od 25 centimetara. Koliko treba vecih plo€ica ako je manijih
potrebno 1 800 komada?

ZADACI 1.5.

1. Koli¢ine modre galice i zivog vapna u otopini za prskanje povréa

odnose se kao 5:2. Koju koli¢inu modre galice i zivog vapna treba

uzeti da se dobije 17.5 kg otopine?

2. Koli¢ine maslaca i Se¢era u kremi kolaca dane su omjerom 1:3.
Koliko je maslaca, a koliko Se¢era u 12 g kreme kolaca.

3. Krvne grupe u Hrvatskoj zastupljene su u omjerima
AO0:B:AB=42:34:17:7.

a) Kojaje krvna grupa najmanje zastupljena?

b) Koliko ljudi pojedine krvne grupe mozemo ocekivati na uzorku
od 1 000 ljudi?

c) Koliko je ljudi pojedine krvne grupe u Hrvatskoj ako je broj
stanovnika Hrvatske 4.3 milijuna?
ZADACI 1.6.

1. Kemicar ima na raspolaganju 25%-tnu i 15%-tnu otopinu kiseline,
atreba mu 5 g 17%-tne otopine. Koliko ¢e uzeti svake?

2. Koliko grama vode trebamo dodati u 3g 96%-tne kiseline da se
dobije kiselina jakosti 4%7?

11
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1. POSTOTNI, PROMILNI | KAMATNI RACUN

1.1. Postotni racun

Postotak je broj kojim se oznagava koliko jedinica jedne veli¢ine dolazi na | €ngl. percent, lat. per cento —

sto jedinica iste veligine. gﬁﬁlovan prijevod ,od sto, po

Postotak je razlomak s nazivnikom 100. Zapisujemo ga :

p
% =——=
P7= 700
Primjer 1.
a) Ako je svijeéa duljine 20 cm, kolika je duljina 100 % svijece? primijetimo:
25% = 100 = 7
100% svijece je duljine 20 cm.
b) Ako je Marko imao 200 eura ustedevine, koliko je 75% = E — E
eura 50 % njegove uStedevine? 100 4
100% = 100 =1
50 % Markove ustedevine je polovina tog iznosa ili 200: 2 = 100 eura % = 100
¢) U kutiji od 20 &asa, koliko je Gaga osteéeno ako je 25 % takvih? 50% = 1% _ %

25% od 20 ¢a8a je Cetvrtina od 20 ili 5 ¢asa.

Primjer 2.
ZapiSimo postotke 20 %, 3 %, 9.8 % 1120 % u obliku decimalnog broja:

20% =0.2, 3% =0.03, 120% =1.2

Omijer postotnog iznosa (y) i osnovnog iznosa (x) jednak je postotku
pisanom u obliku razlomka,

X L,tj.y:xzp:lOO_

x 100
Kracée pisemo:

. DX
y:x=p%, tj.y=p%:-x, odnosno Y =100
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Primjer 3. (racunanje postotka)
Izrazi postotkom:

a) 6mod24m
_ _ y_6_1_ —9co
y=6 x= 24, x—24—4—0.25—25/o

b) 18 L od90L

— - y_18_2 _ 20 _5go
y =18, x =90, x 90 10 100 20%

Primjer 4. (raunanje postotnog iznosa)

Koliko je 5 % od 15477

5
100 1547 = 0.05-1547 = 77.35

Primjer 5. (radunanje osnovnog iznosa)
Od koje vrijednosti 20 % iznosi 150 eura?

p=20%
y = 150 eur
x=7?

20— 150 +-100
100 *~ '

20x = 15 000
x = 15000: 20
x = 750 eur

Ako neku veli€inu zelimo povecati, odnosno smanijiti za p %, potrebno ju je

_ 14 p
1+— 1——
pomnoziti s 1 + 7, odnosno s 100

Ako je rije¢ o povecanju, osnovni i postotni iznos zbrajamo.

Ako je rije¢ o umanjenju, tada osnovni iznos umanjujemo za postotni
iznos.
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Primjer 6.

Izracunaj cijenu neke robe koja je prije povecanja od 8 % iznosila 125 eura!
1.08 - 125 =135 eura

Primjer 7.

IzraCunaj cijenu neke robe koja je prije smanjenja od 8 % iznosila 125 eural
0.92 -125 =115 eura

Primjer 8. (postotno poveéanje iznosa)

Iznos od 250 eura uvecao se na 300 eura. |zrazi postotkom povecéanje
iznosa.

X=250 eura, no promjena iznosa nije 300 eura. Postotni je iznos razlika
iznosa: 300 — 250 = 50 eura.

Koliko je 50 eura od 250 eura? Izracunajmo.

50 50-4 200 20
250 2504 1000 100

Da bismo saznali koja je veli¢ina povecana za p %, potrebno je uvecanu

vrijednost podijelitis 1 + £
100

Da bismo saznali koja je veli¢ina umanjena za p %, potrebno je umanjenu

vrijednost podijelitis 1 — L
100

Primjer 9.

Nakon poskupljenja cijena jakne iznosi 500 eura. Koliko je bila cijena prije
poskupljenja ako je poskupljenje iznosi 20 %?

x = 500: 1.20 = 416.66 eura
Primjer 10.

Koliko je trebalo platiti uredsku sjedalicu prije snizenja od 80 %, ako sada
nakon snizenja stoji 122 eura?

122 : 0.20 = 610 eura
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1.2. Promilni racun

Promil je broj kojim se oznagava koliko jedinica jedne veliine dolazi na
tisucu jedinica iste veli€ine.

Postotak je razlomak s nazivnikom 1 000. Zapisujemo ga :

p
0, -
P %o = 1000

Analogno sve dane formule za postotke vrijede i za promile.

Primjer 11.

Pri dizanju kredita banka zaraCunava 2 %o provizije. Koliko to iznosi za
kredit od 300 000 eura?

Racunamo 2 %. od 300 000:

0.002 - 300000 eur = 600 eur

1.3. Porez na dodanu vrijednost

Porez na dodanu vrijednost jest porez koji se obracunava i pla¢a u svim
fazama proizvodnje i prometa dobara, odnosno usluga.

Porez na dodanu vrijednost sluzi za financiranje javnih potreba u Republici
Hrvatskoj, a primjenjuje se od 1. 1. 1998.

Porez na dodanu vrijednost danas iznosi 25 % porezne osnhovice.

Primjer 12.

Frizerka je odredila cijenu usluge SiSanja u iznosu od 70 eura. Koliki PDV
mora obracunati i naplatiti od stranke?

25%o0d 70 eura = 0.25 70 = 17.5 eura
70 + 17.5 = 87.50 eura

Frizerka ¢ée od stranke zatraziti 87.50 eura.

%00

znak za promil

Slika 1. Novc&anice eura
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Primjer 13.

Popravak automobile mehaniarski obrt naplatio je 610 eura. Koliko je od
toga PDV?

Poreznu osnovicu obrtnik je morao povecati za 25%.

Znadci, 610 eura dobio je tako &to je poreznu osnovicu pomnozio s
1 + 0.25 = 1.25. Zato ¢e tu osnovicu dobiti dijeljenjem :

610 eur : 1.25 = 488 eur

Dakle, obrtnik je naplatio 610 eura, od Cega je 488 eura njegova zarada, a
610 — 488 = 122 eura uplatit ¢e u drzavni proracun.

1.4. Jednostavni kamatni racun

Kamate su postotni iznos (novca) koji dobivamo od banke kao osnhovni
iznos (glavnicu) prepustamo na odredeni rok (vrijeme) u banku na
Stednju.

lat. credo — povijerenje
Kamatna stopa je postotak prema kojem se izraCunavaju kamate. Iznos
novca koji vezujemo Stednjom ili potrazujemo kao pozajmicu od banke
nazivamo glavnicom (osnovnim iznosom).

Osnovni iznos u kamatnom racunu nazivamo glavnica, postotak nazivamo
kamatna stopa, a postotni iznos nazivamo kamate. Kamate ovise i 0
vremenu (roku) pa je vrijeme (izrazeno u godinama) nova varijabla u
odnosu na postotni racun.
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i peomnen

g - glavnica X — 0sSnovni iznos
s — godidnja kamatna stopa p % - postotak

v - vrijeme

k - kamate y — postotni iznos
k=g'sv y=x-p%

Uvedimo nove oznake:

s — godi$nja kamatna stopa (%)
v —vrijeme (izaZeno u godinama)
k — kamate (novéana jedinica)

g - glavnica (nov€ana jedinica)

Formula kamatnog racuna:
k=g-s-v
Kamate se proporcionalno mijenjaju ovisno o vremenu (roku). Ako se u

zadatcima umjesto godina prikazuju dani ili mjeseci, obavezno ih
preraCunavamo u godine.

Primjer 14. (izraGun kamata)

Sanjini roditelji zatrazit ¢e kredit od 2 500 eura, uz godiSnju kamatnu stopu
od 10 %. Vrijeme otplate kredita je jedna godina. Odredimo kamate i ratu
otplate.

g = 2500 kn
s =10%
v = 1god.

k=2
k=g-sv

k = 2500-01-1
k = 25000-0.1
k = 250eura

Nakon jedne godine Sanijini roditelji ¢e vratiti banci novac uvecan za
kamate, tj. 2 500 + 250 = 2 750 eura. Ukupni iznos otplacuje se u
mjesecnim ratama koja iznosi 2 750 : 12 = 229.20 eura.
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Primjer 15. (izra€un glavnice)

Kolika je glavnica uloZena uz godisnju kamatnu stopu od 6 % na vrijeme od
2 godine ako kamate iznose 84 eura?

s=6%
v = 2 god.
k = 84 eura
g =?
g-s-v=k
6 2=284
9700 “ 7
12g = 8400
g=28400:12
g =700 eura

Primjer 16. (izraGun vremena u kamatnom racunu)

Na koje je vrijeme iznos od 8 400 eura donio kamate od 252 eura uz
godisnju kamatnu stopu od 6 %?

g = 8400 eura

k =252 eura

S=6%

v="7
g-sv=k

8400-0.06-v = 252

504 - v = 252
v = 252: 504
v= 0.5god

2. LITERATURA:

Salamon, Sego: Matematika 3, udzbenik sa zbirkom zadataka za
trogodisnje strukovne Skole, Alka script, Zagreb
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3. KONTROLNA PITANJA:
ZADACI 1.1.

1. Postotke 4.3 %, 327 %, 0.05 %, 200 %, 13.8 %, 1.3 % zapisi u
decimalnom zapisu.

2. Na Jupiteru se atmosfera sastoji od 90 % vodika i 10 % helija. Izrazi
postotke decimalnim brojevima.

3. Koliko je 30L od 6hL?

4. Koliko je 40 % od 120 kg?

5. Odredi od koje vrijednosti 75% iznosi 300 eural

6. Prema deklaraciji o odrzavanju materijala, rukav duljine 72 cm nakon
pranja se skracuje za 2 % po duljini. Kolika ¢e biti duljina rukava

nakon pranja?

7. Voda zamrzavanjem povecava obujam za 9 %. Koliki ¢e obujam imati
voda u boci od 1.5 L nakon zamrzavanja?

8. Koliko je kostala haljina prije snizenja, ako nakon sniZzenja od 40%
kosta 67 eura?

9. Koliko je koStao kubik vode oko nakon poskupljenja od 8 % kosta 4
eura?

ZADACI 1.2.
1. Broj novorodene djece u nekom gradu povecéao se tijekom godine za
6 %o. Ako je u tom gradu sada 2515 djece, koliko je bilo godinu dana

prije?

2. Banka za usluge naplacuje 7 %o provizije. Kolika je provizija za uplatu
od 50 000 eura?

ZADACI 1.3.
1. Ako knjiga kosta 15.80 s PDV-om, kolika je njezina cijena bez PDV?

2. Kolika je cijena usluge s PDV-om, ako cijena bez PDV-a iznosi 150
eura?

3. Ukupni iznos fakture, s uklju¢enim iznosom PDV-a, iznosi 805 eura.
IzraCunaj iznos porezne osnovice i poreza na dodanu vrijednost!

ZADACI 1.4.

1. Osoba od banke uzme kredit od 40 000 eura uz godiSnju kamatnu
stopu od 9 % i na rok otplate od dvije godine. Kolike ¢e biti kamate i
mjesecni iznos za otplatu nakon tog vremena?

2. Koja je vrijednost glavnice koja nakon tri mjeseca i uz godisnju
kamatnu stopu od 6 % donese kamate od 30 eura?

3. Kaoje je vrijeme potrebno da glavnica od 1 200 eura uz godiSnju
kamatnu stopu od 3 % donese kamate od 90 eura?

10



ZANIMANJE: FRIZER, PEDIKER, FOTOGRAF

3.NASTAVNO PISMO

IZRACUN PLACE

Izradila: mr. sc. Ana Grgurinovi¢, prof. matematike i fizike

U Splitu, 2025.




OBRTNICKA SKOLA SPLIT MATEMATIKA U STRUCI 3, 3. NASTAVNO PISMO lzradila: mr.sc. Ana

Grgurinovié

SADRZAJ:

L. IZRACUN PLACE .....coueeiitiiceie ittt et 3
O 2T U o I o] - o TSRS 3
A 0 T oY g o To T IR AN o] F= ol TSP 6
1.3 DONOAK ..ttt sttt r e b s he e s ae e e r e e n e e r e e sreesane e 4
O o = PP OO PUPTT PP 5
BT 4 = PP P T TPOPTRT 6
SR V=] o 3 o] - [oF- TSRS 7
A oY o T4 [ Lo T o = T o - o] U SR 8

2. LITERATURA ...ttt ettt e e e ettt et e e e e e e b bttt e e e e e e s aa b e bt e e e e e e e e e nnbebeeeeeeeeaannbeaeeaaeessaannreneeeens 8

3. KONTROLNA PITANIJA ...ttt ettt sttt et et e st sae e st e s bt e bt e b e s beesbeesaeeeareebeesneenane e 8




OBRTNICKA SKOLA SPLIT

MATEMATIKA U STRUCI 3, 3. NASTAVNO PISMO

Izradila: mr.sc. Ana

Grgurinovié

1. 1IZRACUN PLACE

Pla¢a je svota novca koju je poslodavac duzan isplatiti zaposleniku za rad
8to ga je zaposlenik odredeno vrijeme obavljao za poslodavca.

1.1

Bruto placa

Bruto plaéa je ukupna naknada zaposlenika za ulozeni rad i postignute
rezultate, iz koje je potrebno izdvojiti doprinose iz pla¢e, porez i prirez.

To znadi da bruto pla¢a nije iznos koji ¢e zaposlenik “primiti na ruke”. Dio
tog iznosa ide za budu¢u mirovinu zaposlenika, dio treba dati drzavi, a dio
lokalnoj zajednici u kojoj zaposlenik Zivi.

1.2.

Doprinosi iz place

Doprinosi iz plaée su dio bruto plaée koji uplac¢ujemo za mirovinsko
osiguranje (MIO). MIO se sastoji iz tri dijela: I. stup, II. stup i lll. stup.

Pogledajmo u tablici kako

to izgleda:
MIROVINSKO OSIGURANJE
l. stup I. stup 1. stup
obvezan obvezan za sve koji nije obvezan

su mladi od 40 godina
i zaposleni na dan
1.1.2002. ili kasnije

generacijska
solidarnost

individualizirana
kapitalizirana Stednja

dobrovoljna
individualna Stednja

u drzavnu riznicu

u mirovinsko
osiguravajuée drustvo
po izboru osiguranika

u mirovinsko
osiguravajuée drustvo
po izboru osiguranika

iznosi 15% bruto
place

iznosi 5% bruto plaée

iznos po ugovoru
korisnika s
osiguravajuéim
drustvom

Primjer 1.

IzraCunaj MIO ako je bruto plaéa zaposlenika 9.071,76 eur.

MIO —I. stup = 9.071,76:0.15 = 1.360,76
MIO —II. stup = 9.071,76 -0.05 = 453,59

MIO ukupno:

1.360,76 + 453,59 = 1.814,35 eur
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1.3. Dohodak

Kada od bruto place oduzmemo doprinose za MIO, dobijemo iznos koji se
zove dohodak.

a) Poreznaosnovica

Iz dijela dohotka, koji se zove porezna osnovica, obracunava se porez.
Poreznu osnovicu dobijemo tako da od dohotka oduzmemo porezne
olakSice.

b) Porezne olaksice

Prilikom izraCuna poreznih olakSica mozZe se dogoditi da iste prelaze
iznos dohotka, tj. porezna osnovica je negativna. U tom slu€aju porez i
prirez ne obraCunavamo nego uzimamo da su 0,00 eur. Osnovica za
izracun pojedine olakSice iznosi 600,00 eura, a iznos olaksice dobijemo
tako da odredeni faktor pomnozimo s tom osnovicom. Koje porezne
olaksice umanjuju poreznu osnovicu - pogledajmo u sljedecoj tablici.

TABLICA POREZNIH OLAKSICA

OSOBNI ODBITCI FAKTOR OSOBNOG IZNOS OSOBNOG
ODBITKA ODBITKA

osnovni osobni 600,00
odbitak

uzdrzavani ¢lan 0.50 300,00
obitelji

prvo dijete 0.50 300,00
drugo dijete 0.70 420,00
trece dijete 1.00 600,00
Cetvrto dijete 1.40 840,00
peto dijete 1.90 1.140,00

za svako daljnje dijete faktor se povecava 0.6, 0.7 itd.

Osnovni osobni odbitak je olakSica koja svakom zaposleniku umanjuje
poreznu osnovicu za 600,00 eur. Uzdrzavani ¢lan je ¢lan uze obitelji
(supruga, majka, otac i sl.) koji nema vlastitih prihoda i Zivi u zajedniCkom
ku¢anstvu sa zaposlenikom. Za svakog uzdrzavanog ¢lana olakSica je
300,00 eur. To znaci da za dva uzdrzavana ¢lana olaksica iznosi 1.200,00
eur, a za tri 1.800,00 eur.
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Faktor i iznos olakSice za svako dijete lako se vidi iz tablice. Kao i za
uzdrzavane ¢lanove i za viSe djece - olakSice se zbrajaju, tako da je za
dvoje djece faktor osobnog odbitka 1.20 i iznos olaksice 720,00 eur, za
troje djece faktor je 2.20 i iznos 1.320,00 eur.

Osim navedenih olakSica, osobama koje Zive u podrucjima od posebne
drzavne skrbi ili u brdsko-planinskim podrucjima, utvrduje se dodatni
osobni odbitak, ali tek pri godiSnjem obracunu poreza i podnesenoj
godi$njoj poreznoj prijavi.

Primjer 2.

Izra€unaj porezne olakSice zaposlenika koji uzdrzava dvoje djece.
Pogledajmo u tablici koeficijente odbitaka za prvo i drugo dijete. Oni
redom iznose: 0.50, 0.70 Pomnozimo ih s 600,00 eur. Tada dobijemo

iznose navedenih odbitaka: 300,00 i 420,00.

Nakon zbrajanja njihovih iznosa i osnovnog osobnog odbitka 600,00 eur
dobijemo ukupni odbitak zaposlenika:

300,00 + 420,00 + 600,00 = 1.320,00 eur

1.4. Porez

Nakon $to izraCunamo poreznu osnovicu potrebno je izracunati porez, dio
place koji odlazi jedinicama lokalne samouprave. Za to nam je potrebna
tablica stopa poreza na dohodak.

STOPE POREZA NA DOHODAK SPLIT

Stope poreza Mjeseéna porezna osnovica
21.50 % od 0,01 eur do 5.000,00 eur
32% viSe od od 5.000,00 eur

Ukoliko je porezna osnovica manja od 5.000,00 kn, porez iznosi 21.50%
od porezne osnhovice.

Kada je porezna osnovica ve¢a od 30.000,00 eur, obracunavamo dvije
stope poreza: 21.50% za 5.000,00 eur i 32% za iznos koji dobijemo ako

od porezne oshovice oduzmemo 5.000,00 eur.

Obje stope zbrojimo i tako dobijemo ukupni mjesecni porez zaposlenika.

Primjer 3.
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IzraCunaj porez ako je porezna osnovica zaposlenika iz Splita 5.500,00

eur.
Neke stope prireza u RH (%)

Pogledajmo tablicu stopa poreza na dohodak. Poreznu osnovicu dijelimo viéa. stopa/niza stopa

na dva dijela: 5.000,00 + 500,00. Omis 21/31
Rijeka 22/32

Prvi dio obraGunavamo po stopi poreza od 21.5 %, a drugi dio po 32%. Split 21.5/32
Trogir 21/31

5.000,00 - 0.215 = 1.075,00 eur Zagreb 23/33

500,00 - 0.32 = 160,00 eur

Nakon zbrajanja dobijemo ukupni porez: 1.235,00 eur.

1.5. Neto placa
Kada zbrojimo porez i prirez, dobiveni iznos oduzmemo od dohotka
dobijemo neto placu ili iznos novca kojeg ¢emo dobiti jednom mjesecéno.
Primjer 5.

IzraCunaj neto plaéu zaposlenika koji ima uzdrzava suprugu i jedno dijete,
Zivi u Zagrebu, a bruto placa mu iznosi 9.670,00 eur.

BRUTO PLACA 9.670,00
MIO 15 % 1.450,50
MIO 5 % 483,50
ukupno MIO 1.934,00
DOHODAK = BRUTO - MIO 7.736,00
ODBITAK (O00) 600,00
ODBITAK — supruga 0.50 300,00
ODBITAK — dijete 0.50 300,00
ukupno ODBITAK 1.200,00
POREZNA OSNOVICA = 6.536,00
DOHODAK - ODBITAK

POREZ 23% 5.000,00 - 0.23 = 1.150,00
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POREZ 33% 1.536,00 - 0.33 = 506,88
ukupno POREZ 1.656,88
NETO PLACA = 6.079,12
DOHODAK — (POREZ + PRIREZ)

1.6. Doprinosi na plaéu

Osim doprinosa iz place koji terete direktno zaposlenika (MIO — 20%),
postoje i doprinosi na placu koja terete direktno poslodavca, pa se tako,
njihovim smanjenjem, smanjuju troSkovi poslodavca. Oni su dani u
sljedecoj tablici:

Doprinosi na placu

16.5 % doprinos za zdravstveno
osiguranje

nema obveze ili 0.1 % (0.2 %) poseban doprinos za poticanje
zapoS$ljavanja osoba s
invaliditetom

2. LITERATURA:

Matijevi¢, Salamon, Sego: Matematika u struci 3, Alka script
Vazedéi zakoni i pravilnici:

Zakon o porezu na dohodak

Zakon o doprinosima

Pravilnik o porezu na dohodak

3. KONTROLNA PITANJA:

ZADACI 1.2.
1. lIzraCunaj MIO ako je bruto pla¢a zaposlenika 4.976,26 eur.
ZADACI 1.3.

1. IzraCunaj porezne olaksice zaposlenika koji uzdrzava troje djece
i supruga.
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ZADACI 1.4.
1. lzraCunaj porez ako je porezna osnovica zaposlenika 12.005,75
eur koji zivi u Splitu.
ZADACI 1.6.

1. lzraCunaj neto placu zaposlenika koji uzdrzava suprugu i troje
djece, a bruto pla¢a mu iznosi 6.560,98 eur.




